

## · 临床研究 ·

# Meek 微型皮片移植术联合碳纤维敷料修复深度烧伤创面的疗效观察

付合军, 卢勇, 郭瑞, 袁福祥, 杨来新, 许锡磊

新乡市第二人民医院烧伤二科, 河南 新乡 453000

**摘要:** 目的 探讨在深度烧伤创面的修复中采用 Meek 微型皮片移植术联合碳纤维敷料治疗的疗效。方法 回顾性分析 2012 年 5 月至 2014 年 5 月就诊的 70 例深度烧伤患者的临床资料, 采用 Meek 微型皮片移植术联合碳纤维敷料治疗的为观察组( $n=35$ ), 采用小邮票皮片移植术加传统敷料治疗的为对照组( $n=35$ ), 观察对比两组患者的手术指标、术后评估指标以及创面情况。**结果** 观察组患者的供皮面积、植皮时间、创面愈合时间, 24 h 浸透敷料率及创面细菌阳性率均低于对照组, 差异有统计学意义( $P$  均  $<0.05$ ); 观察组患者术后关节功能的优良率有高于对照组的趋势, 但差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。两组患者的植皮存活率、创面一期愈合率和病死率差异无统计学意义( $P$  均  $>0.05$ )。**结论** 在深度烧伤创面的修复中采用 Meek 微型皮片移植术能够减少供皮面积、缩短植皮时间、加速创面愈合, 术后联合碳纤维敷料可减少创面的渗出及感染的发生。能否确实在改善关节功能方面获益, 有待进一步大样本的观察。

**关键词:** Meek 微型皮片移植术; 碳纤维敷料; 深度烧伤; 供皮面积; 植皮时间; 愈合时间; 关节功能

**中图分类号:** R 644 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2016)06-0785-03

大面积深度烧伤在临幊上救治难度较大, 手术植皮修复创面是其治疗的根本措施。目前主要的手幊方法包括邮票植皮、Meek 微型皮片移植、自体微粒体皮联合异体皮移植等方式<sup>[1]</sup>。然而由于大面积深度烧伤患者的自体皮源有限, 加之近几年异体皮源难求, 因此如何最大程度利用自体皮源修复创面和保留功能一直是烧伤科医师关注的焦点。Meek 微型皮片移植术以其简单的手术操作以及有效的皮片扩展方法, 逐渐在深度烧伤创面修复中得到推广和应用<sup>[2]</sup>。烧伤患者由于翻身困难、出汗、潮湿、疼痛等因素导致创面感染风险增加, 影响愈合<sup>[3]</sup>。碳纤维敷料是一种新型医用高分子材料的烧伤功能性敷料, 已被证实具有抗渗出、抗菌以及促进创面愈合的效果<sup>[3]</sup>。我们在 2012 年 5 月至 2014 年 5 月采用 Meek 微型皮片移植术联合碳纤维敷料修复部分深度烧伤创面患者, 取得理想疗效, 现报告如下。

## 1 资料与方法

**1.1 临幊资料** 回顾性分析 2012 年 5 月至 2014 年 5 月于我院住院治疗的 70 例深度烧伤患者的临幊资料。纳入标准:(1)入院距离起病时间少于 2 h;(2)全身烧伤总面积 $\geq 50\%$ , 其中深度创面(深Ⅱ度

和Ⅲ度)面积 $>40\%$ ;(3)年龄 $<70$ 岁。排除标准:(1)合并严重心、肝、肺等脏器功能不全;(2)休克或脓毒症未完全纠正者;(3)孕妇及哺乳期妇女。采用 Meek 微型皮片移植术联合碳纤维敷料治疗的为观察组( $n=35$ ), 采用小邮票皮片移植术加传统敷料治疗的为对照组( $n=35$ )。观察组男 20 例, 女 15 例; 年龄 21~65 ( $44.5 \pm 9.8$ ) 岁; 烧伤面积( $71.4 \pm 14.6\%$ ), 深度烧伤面积( $51.3 \pm 8.4\%$ )。对照组男 19 例, 女 16 例; 年龄 21~66 ( $45.2 \pm 9.4$ ) 岁; 烧伤面积( $72.1 \pm 13.8\%$ ), 深度烧伤面积( $50.5 \pm 9.1\%$ )。两组患者在性别、年龄、烧伤总面积、深度烧伤面积等方面差异无统计学意义( $P$  均  $>0.05$ )。

### 1.2 手术方法

**1.2.1** 所有患者均根据病情进行液体复苏, 保持呼吸道通畅、纠正低蛋白血症及内环境紊乱、保护脏器功能、抗感染等围手术期常规处理措施。

**1.2.2** 烧伤创面的切削痂处理 两组病例均由同一治疗组按临幊操作规范进行。观察组采用 Meek 微型皮片移植术联合碳纤维敷料修复创面, 先用 Meek 电动取皮刀切取厚约 0.25 mm 的自体皮片, 将其真皮面贴在专用软木盘上备用。采用 Meek 植皮机进行双向切割后, 将专用胶水喷涂于微型皮片表皮面, 然后粘贴在聚酰胺双丝网上。适当牵拉使该微型皮片进行充分展开以备用。皮片移植时将上述制作好的微型皮片用 0.9% 氯化钠溶液浸湿后直接移植在

表 1 两组患者手术相关指标和包扎敷料效果比较 ( $n = 35$ )

组别	植皮面积 (%, $\bar{x} \pm s$ )	供皮面积 (%, $\bar{x} \pm s$ )	植皮时间 (min/1%, $\bar{x} \pm s$ )	创面愈合时间 (d, $\bar{x} \pm s$ )	24 h 浸透敷料 [例(%)]	创面细菌阳性 [例(%)]
观察组	42.31 ± 11.36	5.83 ± 2.24	1.40 ± 0.20	13.34 ± 4.16	3(8.6)	11(31.4)
对照组	39.31 ± 11.52	13.62 ± 2.13	7.30 ± 0.40	25.13 ± 3.82	13(37.1)	26(74.2)
P 值	>0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

切削痂手术处理后的新鲜创面上。根据供皮区是否充足,选择合适的扩展比例,如供皮区充足,非关节创面扩展比例为 1:6,关节创面为 1:4,供皮区有限,非关节创面扩展比例为 1:9,关节创面为 1:6。术后采用纱布、碳纤维敷料(伤安素碳纤维敷料,北京奥尔康科技)以及棉垫覆盖轻度加压包扎,定期换药,换药时更换新的碳纤维敷料,连续换药直至皮片生长融合。如面积  $< 15 \text{ cm} \times 15 \text{ cm}$ ,且有皮岛的残余创面,可直接将碳纤维敷料贴敷在创面上,定期换药直至创面愈合。对照组采用小邮票皮片移植术加传统敷料修复创面,取自体皮厚度约 0.2~0.3 mm 的刃厚皮用手工方法制作成 5 mm × 5 mm 大小的邮票状皮片,移植时将上述邮票状皮片贴附于创面上,间距约为 5~10 mm,术毕采用纱布覆盖行常规包扎,术后定期换药。

**1.3 抗瘢痕及康复治疗方案** 根据患者具体情况制定个性化的抗瘢痕及康复方案:抗瘢痕药物以复方肝素钠尿囊素凝胶及含硅酮制剂为主,同时采用弹力衣及弹力绷带进行适当压迫,必要的情况下应用支具,术后加强关节功能锻炼。出院后采用门诊和电话相结合的方式进行有效随访,随访内容为:肢体的外形及畸形度、关节活动的范围及其灵活度等,采用 UCLA 肩关节评分量表、HSS 肘关节评分量表、Cooney 腕关节评分量表、Harris 髋关节评分量表、AOFAS 踝关节评分量表进行各关节功能的评分,根据评分所得分数将关节功能分为优、良、中和差四个等级。

**1.4 观察指标** (1) 手术指标:两组患者手术供皮及植皮面积,植皮所需时间及创面愈合时间;(2) 外层包扎敷料抗渗出和抗炎效果比较:以更换敷料次数以及更换敷料后 24 h 浸透情况评估抗渗出效果,同时以创面炎性反应以及创面分泌物细菌培养的阳性率评估其抗炎效果;(3) 术后评估指标:植皮成活率(植皮皮片存活数/植皮皮片总数)、创面的一期愈合率、病死率、关节功能优良率。

**1.5 统计学方法** 应用 SPSS 20.0 进行统计学分析。计数资料用频数和率(%)表示,行  $\chi^2$  检验和校正  $\chi^2$  检验;计量资料用  $\bar{x} \pm s$  表示,行成组 t 检验。以  $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

**2.1 两组患者手术指标和包扎敷料抗渗出、抗炎效果的比较** 观察组患者的供皮面积、植皮时间及创面愈合时间均低于对照组,差异有统计学意义( $P$  均  $< 0.05$ ),观察组术后 24 h 浸透敷料率和创面细菌阳性率均低于对照组,差异有统计学意义( $P$  均  $< 0.05$ )。见表 1。

**2.2 患者术后指标的比较** 两组患者的植皮存活率、创面一期愈合率和病死率差异无统计学意义( $P$  均  $> 0.05$ );观察组患者术后关节功能的优良率有高于对照组的趋势,但差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。见表 2。

表 2 两组患者术后效果和预后情况比较 ( $n = 35$ )

组别	植皮存活率 (%, $\bar{x} \pm s$ )	创面一期愈合 [例(%)]	死亡 [例(%)]	关节功能 优良[例(%)]
观察组	96.41 ± 2.41	30(85.7)	1(2.9)	27(77.1)
对照组	95.62 ± 1.52	29(82.9)	1(2.9)	22(62.9)
P 值	>0.05	>0.05	>0.05	>0.05

## 3 讨 论

传统上对于大面积深度烧伤患者,小邮票皮片移植术是其创面修复的主要方式,但是由于自体供皮的限制救治难度较大。随着自体微粒皮移植联合异体皮移植方式的推广,在一定程度上缓解了自体供皮有限的问题,但是其仍然存在异体皮来源、成本等方面的限制,同时由于异体皮的坏死、感染等引发的并发症进一步使其应用受到一定的制约。因此,寻求更加有效的修复方法,对于大面积深度烧伤患者显得极为重要。Meek 微型皮片移植术于 2004 年开始引入我国,为大面积深度烧伤患者的创面修复开辟了一条新的途径。随着该项技术在我国的推广,其具有皮片成活率高、创面愈合迅速、瘢痕增生轻等优点,得到越来越多烧伤科医师的青睐。

我们的研究结果表明,Meek 微型皮片移植术的植皮存活率和一期创面愈合率与传统的邮票植皮相当,但其在供皮面积、植皮时间、创面愈合时间上更具有明显优势。Meek 微型皮片移植术将传统手工操作转变成半自动化操作的植皮方式,最大程度地减少了手术医师的手工操作程序,从而提高手术效率,缩

短手术时间,减少手术相关并发症的发生。同时由于 Meek 皮片可通过 1:4 至 1:9 的比例进行扩展,能够充分利用有限的自体皮扩展至足够的空间,加之其在植皮过程中不会出现植皮方向错误,降低了补皮的几率,进一步缩小了供皮面积。然而 Meek 皮片的扩展倍数与手工操作相当甚至超过,其创面愈合时间却大大缩短。推测其可能是由于 Meek 微型皮肤移植术中皮片之间的间距较小而且均匀,因此皮片之间相互融合的时间缩短,而传统邮票状皮片移植采用手工操作进行贴皮,皮片之间的间距较大且大小不一所以创面愈合时间较长。叶胜捷等<sup>[4]</sup>采用 Meek 微型皮片移植术对 112 例大面积烧伤患者进行治疗,认为其与邮票植皮术相比能够节省自体皮源、缩短手术操作时间、加速创面愈合、缩短治疗病程。该结果也同时被多项研究<sup>[5-7]</sup>的结论进一步支持,因此一篇荟萃分析综合多项对照研究结果认为,Meek 微型皮肤移植术与传统植皮术相比能显著促进创面的愈合、减少医疗花费、简化手术操作,临床应用价值明显<sup>[8]</sup>。此外由于 Meek 皮片在整个创面呈均匀分布,皮片愈合后的上皮可向四周均衡扩展,互相衔接呈网状,并可分割未愈创面。先愈合的创面瘢痕增生较轻,而后愈合创面的瘢痕增生较重,却因为被多向分割,大大减少了形成片状或者条索瘢痕的可能,从而有利于关节功能的恢复。何国等<sup>[9]</sup>在大关节的深度烧伤中采用 Meek 微型皮片移植术后其形成的瘢痕薄且柔软、关节活动度大以及行瘢痕挛缩松解术的发生率低,提示其能显著影响关节功能的恢复。本研究结果与其结果相近。

对不烧伤创面的修复不仅需要选择正确的手术方式,术后创面换药方案同样重要。我们的研究结果表明,与在 Meek 微型皮片移植术的基础上加用碳纤维敷料进行创面的换药能够有效减少创面的渗出及感染的发生。碳纤维敷料是一种人工合成的含纳米生物相容剂的高分子材料,其吸水量高达 14 倍的敷料重量,是普通医用纱布吸水率的 2.67 倍,因此具有明显的抗渗出作用;同时其通过有效吸附创面渗出的分泌物,破坏细菌繁殖的环境,减少细菌在创面定植的可能,从而达到有效抗菌的作用<sup>[10]</sup>。张志红等<sup>[3]</sup>认为碳纤维敷料吸附能力强,能够抑制细菌生长,与磺胺嘧啶锌联用可增强其抗感染效果。李传吉等<sup>[11]</sup>认为碳纤维敷料不仅吸水性强、能够抑制细菌繁殖,同时还能延长异种皮的排异时间、促进创面的愈合、

减少瘢痕形成。因此在换药方案中加用碳纤维敷料能有效保持创面的局部洁净,降低细菌定植可能,为创面的快速愈合创造良好的环境。

综上所述,在深度烧伤创面的修复中采用 Meek 微型皮片移植术,能够减少供皮面积、缩短植皮时间、加速创面愈合,同时在术后联用碳纤维敷料进行创面的换药能够有效减少创面的渗出及感染的发生。Meek 微型皮片移植术联合碳纤维敷料在修复深度烧伤创面上具有简单易行、疗效可靠等特点。能否确实在改善关节功能方面获益,有待进一步大样本的观察。

## 参考文献

- [1] 明志国,雷晋,段鹏,等. Meek 植皮技术与微粒皮移植技术在大面积深度烧伤创面治疗中的对照研究[J]. 中华损伤与修复杂志(电子版),2013,8(3):299-300.
- [2] 叶胜捷,张文振,庞淑光,等. III 度烧伤面积≥80% 体表总面积患者应用 Meek 植皮术的疗效观察[J]. 中华损伤与修复杂志(电子版),2013,8(6):35-38.
- [3] 张志红,邓兴旺,李传吉,等. 伤安素与磺胺嘧啶锌软膏治疗受压部位深度烧伤的疗效观察[J]. 宁夏医学杂志,2014,36(12):1125-1127.
- [4] 叶胜捷,庞淑光,张文振,等. Meek 微型皮片移植修复 112 例大面积深度烧伤创面的临床观察[J]. 中华损伤与修复杂志(电子版),2011,6(3):398-403.
- [5] 王顺宾,吴伯瑜,楼非鸿,等. Meek 植皮技术在大面积深度烧伤的临床应用[J]. 福建医科大学学报,2010,44(3):213-215.
- [6] 王春华,余又新,胡德林,等. 不同植皮方式在修复大面积烧伤创面中疗效的对比研究[J]. 安徽医科大学学报,2015,50(8):1136-1138.
- [7] 叶胜捷,张文振,庞淑光,等. 应用 Meek 微型皮片移植术修复老年成批大面积烧伤创面的疗效观察[J]. 中华损伤与修复杂志(电子版),2015,10(3):44-47.
- [8] 张宪发,梁自乾,赵学凯,等. Meek 皮肤移植修复烧伤创面效果与临床应用价值的 Meta 分析[J]. 中国组织工程研究与临床康复,2011,15(53):10052-10055.
- [9] 何国,钟泉,曾婷苑,等. Meek 植皮术治疗大关节深度烧伤的远期疗效观察[J]. 实用医学杂志,2010,26(15):2746-2747.
- [10] 杨新蕾,张新合,刘敏,等. 早期削痂 DR 脱细胞异种皮覆盖联合伤安素治疗深 II 度烧伤[J]. 华南国防医学杂志,2011,25(6):540-541.
- [11] 李传吉,张龙,李俊,等. 伤安素(OUR)在大面积烧伤微粒皮移植异种皮覆盖的临床观察[J]. 宁夏医学杂志,2012,34(3):231-233.

收稿日期:2016-02-26 修回日期:2016-03-11 编辑:周永彬